



国内篇

西安

一天看尽中华五千年

西安作为十三朝古都,历史文化底蕴相当丰厚。想要了解西安文化,博物馆绝对不可不去。据说,西安周边有100多家博物馆,光国家一级博物馆就有七八家,在西安安排一个博物馆之旅,可一日看尽五千年。

推荐地: 陕西历史博物馆
博物馆位于西安大雁塔西北侧,是中国第一座大型现代化国家级博物馆。馆藏文物超过37万件,从远古人类的简单石器到现代社会的各类器物,时间跨度超过100万年。其中的商周青铜器精美绝伦,历代陶俑千姿百态,汉唐金银器独步全国,唐墓壁画举世无双。镇馆之宝有侍女与侏儒图、执马球杆男侍图、彩绘车马纹铜镜、镂空铜豆、彩绘持镜女立俑等。

秦始皇兵马俑博物馆 作为“世界第八大奇迹”,秦始皇兵马俑博物馆当然也是必去之地。此地原为秦始皇陵园中一处大型从葬坑,后以兵马俑为基础,在原址上建立了中国最大的古代军事博物馆。兵马俑的发现,被誉为20世纪考古史上的伟大发现。

南京

在博物馆里看六朝繁华

六朝古都南京有多个博物馆,包括南京博物院、中国科举博物馆(江南贡院)、江宁织造博物馆、太平天国历史博物馆等。

推荐地: 南京博物院 由历史馆、艺术馆、特展馆、数字馆、民国馆和非遗馆6部分组成。历史馆里常设“江苏古代文明”展览,而民国馆则以南京的地域文明为主题,展示民国时期的市民生活。江苏非物质文化遗产展示馆,除了江苏非遗项目的基本介绍外,还有活态的民俗活动,包括传统的手工艺和传统口头表演等。镇馆之宝有金兽、釉里红岁寒三友纹梅瓶、透雕人鸟兽玉饰件、金

银行旧址、俄国巡捕房旧址、中华基督教信义大楼旧址等。这些房子全都是优秀历史建筑,就在拥挤的江汉路步行街附近,也保持着一种安静的格调,

蝉玉叶等。

中国科举博物馆 在体现秦淮河风光特色的夫子庙地区,除了热闹的夜市、秦淮河上游船和沿河楼阁景观外,中国科举博物馆(江南贡院)也值得参观。作为该地区主要建筑群之一的江南贡院,曾是中国最大的科举考场。

成都

用味蕾感受文化的厚重

这是一座古老而又神秘的都城,据现实挖掘的金沙遗址来看,成都建城史可追溯到3200年前,但它从未更改城名,也不曾迁移城址。

推荐地: 成都博物馆 位于成都市天府广场西侧,是成都市规模最大的综合性博物馆,展示成都历史文化、民俗及中国皮影木偶文化。

川菜博物馆 成都地区的味蕾记忆,可以由川菜博物馆来演绎。坐落于成都郫县古城镇的川菜博物馆,拥有藏品6000余件,通过川西民居建筑、川菜、川酒、川茶、川戏等,展示四川本土文化。作为世界上唯一“可以吃的博物馆”,可在川菜博物馆内体味川菜文化。

武汉

从地方特色中领略历史人文

要形容武汉,大多数人都会想到4个词语:烂漫樱花、湖光江景、丰富美食、厚重历史。而要体味这个华中地区核心的厚重历史,不妨交给博物馆。武汉的博物馆,除了传统的历史人文,还有街头文化。

推荐地: 湖北省博物馆

位于武汉东湖畔的湖北省博物馆,馆藏文物9000余件,大多具有地方特色,最值得一看的有:1978年出土的曾侯乙编钟,音域宽广,音色优美,能演奏中外各种乐曲;中国冷兵器时代的精品之作越王勾践剑,至今锋利无比;郧县人头骨化石的地质年代距今约100万年,早于北京猿人的头骨化石。

街头博物馆 黎黄陂路街头博物馆是另外一个体验武汉独特文化的地方。黎黄陂路两侧保留了约17处租界时代遗留的欧式建筑,包括华俄道胜

近年来,与博物馆相关的事情多次成为社会热点,博物馆游也越来越火了。数据显示,《国家宝藏》开播后,通过“博物馆”搜索旅游产品的数据上升了50%。在某旅游平台上,国内博物馆旅游线路已达近千条。调查数据显示,博物馆线路特别受亲子游人群和银发族的欢迎。5月18日是世界博物馆日,让我们走进一座座博物馆之城,在一件件展品中,享受片刻停留与思考的空间,感受时空跨越的魅力。

博物馆之旅感受时空跨越

氛围特别好。

其他

湖南省博物馆

藏品超过18万件,尤以马王堆汉墓文物、商周青铜器、楚文物、历代陶瓷、书画和近现代文物等最具特色,精心打造了“长沙马王堆汉墓陈列”和“湖南人——三湘历史文化陈列”两个基本陈列,及青铜、陶瓷、书画、工艺4个专题展馆。镇馆之宝有黄纱地印花敷彩丝绵袍、大禾人面纹方鼎、商代象纹铜铙、T型帛画、商代豕形铜尊、素缕纱衣、皿方罍等。

故宫博物院

紫禁城是世界上规模最大、保存最完整的木结构宫殿建筑群;是全国重点文物保护单位,世界文化遗产。现有藏品180余万件(套),以明清宫廷文物类藏品、古建类藏品、图书类藏品为主。镇馆之宝有北宋张择端《清明上河图》、西晋陆机《平复帖》、南宋沈子蕃《缂丝梅鹤图》、宋代青玉云龙纹炉、掐丝珐琅缠枝莲纹象耳炉、郎窑红釉穿带直口瓶等。

境外篇

阿姆斯特丹

博物馆超乎想象

荷兰首都阿姆斯特丹是世界上博物馆最密集的城市。有的博物馆很出乎意料,如郁金香博物馆、圣经博物馆、猫博物馆、性博物馆、海事博物馆……

博物馆广场 周边有4个博物馆:国家博物馆、凡·高美术馆、市立博物馆和钻石博物馆。国家博物馆宫殿式建筑气势恢宏,藏有大量知名艺术珍品,包括伦勃朗、韦梅尔、弗朗斯·哈尔斯等人的艺术杰作。在考斯特钻石博物馆,不仅可以了解钻石的开采和加工历史,还能欣赏到很多珍品。凡·高美术馆收藏了凡·高最珍贵的200幅画作。

巴黎

艺术感遍及全城

巴黎名胜古迹比比皆



(摘编自《南方都市报》《羊城晚报》《金鹰报》等)

